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Postfach 1705   78007 VS-Villingen   Fax 07721/64118      

Protokoll der Mitgliederversammlung vom 16.07.2011

Ort: Öschberghof, Golfplatz 1, 78166 Donaueschingen

Um 13.10 eröffnet die 1.Vorsitzende, Frau Dr. Haferkamp, die 1. Mitgliederversammlung. Anwesend sind 9 Mitglieder. Laut Satzung müssen zur Beschlussfähigkeit mindestens 10 % der Mitglieder anwesend sein (aktueller Mitgliederstand), so dass die Sitzung sofort wieder geschlossen wird.

1. Feststellung der Beschlussfähigkeit

Um 13.30 wird die 2. Mitgliederversammlung eröffnet, bei der nun laut Satzung unabhängig von der Teilnehmerzahl Beschlussfähigkeit gegeben ist.

2. Bericht der Vorsitzenden

Frau Dr. Haferkamp berichtet über die Aktivitäten der INF, 

· insbesondere von den Vertragsverhandlungen mit der TK. Da die Kasse einen Vollvertrag für die Frauenärzte kostenkalkulatorisch nicht überschaubar hielt, wurden die Verhandlungen zunächst abgebrochen. Es besteht jedoch Interesse an einem Vertrag zur Schwangerschaftsbetreuung. Es besteht jedoch Konsens, dass ein zu kleiner Vertrag für die Gynäkologen keinen Sinn macht.
· Bezüglich weiterer 73c-Verträge präferiert die AOK nach Abschluss des „P-Vertrags“ nun zunächst die Chirurgen und Orthopäden.

· Das Thema TGP wird zunächst auf Eis gelegt, bis das in Revision befindliche Moosbacher Urteil beschieden ist.

3. Bericht des Kassenwarts
Frau Dr. Hauser berichtet über die erfreuliche, ausgeglichene Kassensituation (siehe Anhang).

4. Bericht des Kassengprüfers

Laut Bericht des Kassenprüfers (Frau Dr. Stauss) wird eine ordnungsgemäße Buchführung attestiert.Die Entlastung des Kassenwarts wird von Dr. Gienger empfohlen.

Die Entlastung des Kassenwarts erfolgt einstimmig.

5. Entlastung des Vorstands

Von Herrn Dr. Gienger wird anschließend auch die Entlastung des Vorstands für das abgelaufene Jahr beantragt. Die Entlastung erfolgt von den anwesenden Mitgliedern einstimmig bei Enthaltung der Vorstandsmitglieder.

6. Zum Schluss wird kurz über die Neuausrichtung der INF diskutiert. Vorrangiges Ziel ist zunächst die Neugestaltung der Homepage durch einen professionellen Anbieter. Frau Hauser und Herr Hendel werden dazu Angebote einholen. Herr Storz schlägt vor, auch Flyer für die INF zu drucken, um diese bei Fortbildungen verteilen zu können. Desweiteren sollen die regelmäßigen Informationen der Mitglieder wieder belebt werden. Anschließend werden noch weitere Serviceangebote für Mitglieder diskutiert, z. B. juristisch geprüfte Formulare zur Absicherung des Arztes bei Mitbetreuung der Schwangeren durch Hebammen.                
Nachdem keine weiteren Anträge und Wünsche vorliegen, bedankt sich Frau Dr. Haferkamp bei den anwesenden Mitgliedern für Ihr Kommen und schließt die Versammlung.

Ende der Versammlung 14.15. Uhr

Protokoll Dr. Haferkamp
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