
Extra Juni 2013
Inkrafttreten der neuen Mutterschaftsrichtlinien zum 01.Juli 13

Am 01.07-13 treten die seit langem angekündigten, geänderten MuRL in Kraft. Damit haben gesetzlich versicherte Schwangere Anspruch auf 
· eine ausführliche Beratung zu Vor-, Nachteilen und Konsequenzen der Sonographieleistungen in der Schwangerschaft, das Recht auf Nichtwissen 
· sowie einen Anspruch auf  das ‚erweiterte Organscreening‘ im zweiten Trimenon. 
Jede Kollegin/ jeder Kollege, der die Genehmigung zu dieser Untersuchung hat, darf das Screening durchführen und abrechnen.  Wieder einmal werden zusätzliche Leistungen in den EBM aufgenommen ohne dass eine offizielle Abrechnungsziffer für den zusätzlichen Zeit- und Leistungsaufwand eingeführt wurde.
Aus diesem Grunde empfiehlt die KBV (!) für diese neuen Leistungen eine Privatrechnung gemäß GOÄ auszustellen, die die Patientin dann ihrer Krankenkasse zur Kostenerstattung einreichen kann. Laut KBV sei ein Steigerungssatz zwischen 1,0 und 2,3 angemessen.
· Über den Kohlhammer Verlag können Sie in Kürze den Aufklärungsbogen für die Screeninguntersuchung sowie neue, an die Änderungen der MuRL angepassten Mutterpässe beziehen.
· Als Anhang erhalten Sie eine Beispielrechnung dieser Leistungen, die von der Patientin zur Kostenerstattung bei der Krankenkasse eingereicht werden kann.

· Bitte beachten Sie bei allen Überlegungen zur Höhe dieser Rechnung, dass es sich hierbei um eine Leistung handelt, für die wir uns mittels Prüfung zusätzlich qualifizieren mussten. Somit deckt die GOP 415 GOÄ diese besondere Anforderung inhaltlich nicht ab. Andererseits sollte die GOP 5373 nur bei besonders schwierigen Untersuchungsbedingungen moderat gesteigert werden, damit wir ‚den Bogen nicht überspannen‘! Es wäre wünschenswert, wenn wir uns möglichst alle auf einen einheitlichen, seriösen Abrechnungsmodus einigten, damit die Kassen uns nicht gegenseitig ausspielen können.
Zur Erinnerung

· 06.07.13 Concorde Hotel, DS, 14. INF-Seminar
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Neuerungen beim Mamma-Ca - Was ist für die klinische Praxis relevant ?

Dr. Norbert Metke, 

Der Wahnsinn ist überall-machen wir das Beste daraus“  - (EBM, NFD,…). 

· 19.-26.10.13 Mee(h)r Gynäkologie in Belek/Türkei (www.mehr-gyn.de)

